

何東中學

周年畢業典禮

(二零一二年十二月十二日)

校務報告 黃燕玲校長

主禮嘉賓何鳳蓮博士、各位主禮團成員、各位嘉賓、各位老師、各位同學：

今天是本校舉行周年畢業典禮的日子，承蒙校友何鳳蓮博士蒞臨主禮，頒獎授憑及致訓辭，各位嘉賓光臨指導，令典禮增輝不少，本人謹代表全校員生，向各位致以熱烈的歡迎及衷心的謝意。

何鳳蓮博士於1962年畢業於本校。隨後在羅富國教育學院肄業。1968年回母校任教「服裝與設計」一科。其後在柏立基教育學院繼續進修，主修特別三年制的「服裝與設計」專科。1986年任職羅富國教育學院講師。在教學之餘，何博士繼續進修。1987年考獲英國倫敦語言學會文憑（Final Diploma, Institute of Linguists, London），並被接受為英國語言學會院士（Member of the Institute of Linguists, MIL）。1995年起在南京藝術學院修讀美術學，三年後取得博士學位。何博士鍾情於美術，在母校唸書時，修讀的是美術系（Art and Craft）。1979年從學於趙少昂教授門下，自此追隨趙教授學習國畫，直至1998年趙教授離世為止。何博士曾多次代表趙少昂教授出席其海外展覽的開幕典禮。何博士於1984年跟隨潘小磐老師學詩。在寫作上，她以闡明趙少昂教授的藝術特色為主，並為博物館及報章撰寫有關文章，又曾出版四輯畫集。在藝術創作上，何博士以遵循趙少昂教授的藝術精神為宗旨，着重詩、書、畫三者的結合，既能宗趙家法度，又能注入新的變化，強調用筆的表現力、用墨設色的變化及靈動的構圖為作畫法度。作品曾在香港和海外展出，包括牛津大學博物館、南京博物院和香港文化博物館。這些作品亦為上述博物館或私人收藏。何博士所作「矯捷若游龍」——海蛇一畫，更被香港郵政局選為明年發行的四枚蛇年專題郵票中之一枚。何博士好學不倦的精神及驕人的成就，值得母校同學學習和感到驕傲。

本校二零一一年至二零一二年度之校務概況，已詳載於「學校報告」內，本人在此謹摘其中重點，向各位作簡短報告：

「提升學與教之素質，以配合新高中學制之改革」是本校重點發展項目之一。為了提升學生學習英語的效能，去年本校利用教育局撥款，聘用一名以英

語作母語的助理教師，為同學進一步營造英語語境。我們亦設立了「英語角」、「英語咖啡室」、舉辦「英語週」，讓學生寓學習於遊戲活動之中，另邀請了香港國際學校的學生為本校初中同學進行會話訓練，又在英語課堂注入文學、藝術及創意思維的元素。透過不同的活動和媒介，提升同學英語的能力。

其次，在發展及推廣企業、會計與財務概論科方面，為了引發同學的學習動機和興趣，並在畢業後以從事相關工作成為終身事業，本校特別邀請了香港財務會計協會和澳洲會計師公會行政人員到校，舉行職業講座，為高中同學介紹晉身會計及財務界行業的途徑，並講解相關的專業考試。此外又與港京扶輪社合辦講座，讓中三級同學認識不同職業及工作技能；而由花旗銀行、新加坡 Learning Society及東華三院合辦的「新世代理財有道教育計劃及拍賣會」講座，也讓同學建立理財和金錢運用的正確態度。

在改善課業及評估設計、以促進學生學習方面，本校彙集校內各科組的資料，編輯了《校本評核手冊》，讓高中同學能清晰了解各科校本評核的訊息和要求；而本校教師教學的分享文化亦日漸普及，除於教師專業發展日與同儕分享教學經驗和課業評估設計外，本校更多次邀請教育局高級課程發展主任陳鴻昌先生蒞臨本校作專題演講及分享，以提升本校教師學與教的效能。

本校另一重點發展項目為「豐富學生其他學習經歷，作為新高中教育的部分學習目標」。去年本校積極參與由教育局推動、包括推廣校園禁毒文化的「健康校園計劃」；又與東華三院越峰成長中心緊密合作，舉辦多元化的活動，供同學參加，幫助同學建立積極的人生觀。此外，本校又致力協助同學進行「生涯規劃」，讓高年級同學更了解適合自己未來升學或就業的路向。升學及就業輔導組與聖雅各福群會合辦「生涯規劃」計劃，分別為同學舉辦面試工作坊；又有「職場起動考察」、「生涯規劃日營」及「機會之城模擬遊戲」等活動。本校參加由青年企業家發展局舉辦的「商校家長計劃」，使同學盡早規劃自己的事業藍圖。本校又與港京扶輪社合辦「職業博覽」、「與校同行」計劃及「認識商業社會講座」等，讓各行業的翹楚與同學分享他們的專業知識及工作經驗。透過參加這些活動，同學從中增益不淺。

過去的一年，在各老師的悉心指導和同學的持續努力下，同學在不同領域上皆有理想的表現。

學業方面，同學於2012年度各項公開試的成績有滿意的表現。在香港高級程度會考方面，各科整體合格率達76%以上，而中國語文及文化、經濟及數學與統計學更達100%。其中以7AC姜凱盈同學考獲1A1B成績最佳，而7CS王加晉同學則考獲3B、7AC陳凱彤同學考獲2B2C佳績。在香港中學文憑試方面，整體合格率接近90%，而數學、化學、中國歷史、歷史及音樂科的合格率達100%，此外中文、

英文、通識、地理及視藝科的合格率亦超過90%。其中以6A陳君行同學成績最佳，考獲34分，馮愛恩同學考獲33分，而翁樂衡同學則考獲31分，成績令人滿意。

本校一向著重全人教育，十分關注對學生成長的支援，因此校內各科組合作無間，為同學舉辦多元化的活動。訓導組為領袖生舉辦「領袖生訓練工作坊」，培養同學的領導能力及自信心，又安排同學參加「多元智能挑戰計劃」，透過一系列嚴謹而多元化的智力及體能訓練，讓同學領悟自律及守紀的重要，以培養積極的人生態度及良好的品格。輔導組舉辦「大姐姐計劃」、「領袖訓練活動」、培訓「健康大使」、參加衛生署的「成長新動力」課程等，培育同學有正確的價值觀，幫助同學健康成長。

此外，公民及國民教育組透過舉辦不同活動，例如舉辦「Facebook世界面面觀」專題講座、「我愛香港少年網」網上閱讀計劃，舉辦廉政互動劇場「金童玉女」、「青年選特首計劃」、「樂施會——樂施有禮」捐助活動、「清淡一餐」體驗活動等，培育同學有正確的價值觀及成為關心世界的公民。在認識國情教育方面，該組舉辦了「辛亥革命一百周年攤位遊戲」、「中國改革開放前後」國情講座等活動，增強了同學對祖國的認識。

本校鼓勵同學在課餘積極參加各種課外活動和義工服務，不但可以擴闊視野、培養興趣及發展潛能，更可以回饋社會。

學術與文化方面：本校同學在「第九屆香港文學節——『文影共舞』短片創作比賽」中獲得優異獎。在首屆「明日領袖獎」選舉中，6A馮愛恩同學以優良的品行與出色的領袖才能，獲選為『明日領袖』，成績驕人。此外，在「2011灣仔區傑出青年選舉」中，6A廖洪慧同學以優異的體育成績獲頒『傑出青年獎』，令人鼓舞。本校同學在品德及學業上力求進步，此努力亦獲得各界人士的肯定。在青苗基金主辦的「青苗學界進步獎」中，本校同學榮獲「青苗學界進步獎2010-2011」，其中3A傅康琦同學更獲評審委員會甄選為全港「青苗十大進步獎」得獎者，並獲「青苗學界進步獎學金」；5D陳穎彤同學亦獲羅氏慈善基金頒發「高中應用學習獎學金」。在香港學校朗誦節英文朗誦比賽方面，同學共獲一冠、一亞及六項季軍；粵語及普通話組方面，共奪得一冠、兩亞及四項季軍。在第六屆港澳校際「開心英語朗讀」比賽中，2A黃綽灝同學獲初中組金獎、3C莊瑩瑩同學在「流金歲月」閱讀周書簽設計比賽中，獲初中組季軍，在「健康校園由我做起·漫畫對白設計比賽」中，5A黃俊欣同學奪得高級組冠軍，成績令人欣喜。更令人鼓舞的，是本校同學在「中華文化演繹比試」賽中，連續三屆奪得長江獎及黃河大獎的殊榮，實屬難能可貴。在科學及科技教育領域方面，本校學生參加「再生能源與動系統設計比賽」獲亞軍，在「2012中學橋樑模型創作比賽」中則奪得冠軍。

音樂方面，本校口琴隊在馬來西亞舉行的第九屆亞太口琴節中獲得1金、14銀及7銅的佳績；至於合奏項目方面，小組合奏更獲得季軍，成績驕人。在其他比賽中，合唱團在外文女聲中級組中奪得優良獎狀。另外，同學分別於聲樂獨唱及高音木笛獨奏奪得亞軍及季軍。表演藝術方面，戲劇學會成員於香港學校戲劇節中勇奪評判推介演出獎、傑出舞台效果獎、傑出合作獎、傑出劇本獎及傑出導演獎等五項大獎，成績卓越。

運動方面，本校田徑隊和游泳隊均有優異的表現，在校際比賽中奪得不少獎項。在「2011至2012年度學界越野比賽」中，本校田徑隊分別奪得女子組團體、女子甲組及女子乙組亞軍。本校泳隊在校際游泳錦標賽奪得女子乙組四式接力亞軍，女子丙組五十米自由泳獲得季軍。本校同學在乒乓球項目也表現優異；同學在「外展獨木舟比賽2012」中奪得女子初級組及高級組團體亞軍，其中在初級組200米及500米均摘冠，而中四同學在高級組500米及200米項目中分別奪得亞軍及季軍。在教育局及消防訓練學校合辦的「多元智能躍進計劃——八鄉消防訓練營」中，5A黃翠珊同學獲金斧頭獎，而3A林婉珊及2C陳子欣同學同獲金帽子獎。去年由於本校同學在學界女校組運動比賽中有極優秀的表現，因此本校獲頒發「中銀香港紫荊盃2011-2012年度最佳進步獎」，以示嘉許。

社會服務方面，本校一向鼓勵學生參加志願及義工服務，回饋社會。例如同學為香港國際青少年合唱節擔任義工服務，擴闊視野；參加由聖雅各福群會與本校協辦的 CC Project，分別為學障兒童、本地農耕、動物權益提供服務；此外亦參加名為「愛社區·愛回饋」及「健康Sun動力」關懷社區服務計劃，為區內長者及學童服務。比賽方面，本校同學在香港聖約翰救傷隊「周年隊際急救及護病學比賽」的急救比賽中榮獲冠軍，而在護病學比賽中亦獲得季軍。公益少年團團員在灣仔區主題活動比賽中獲得銀獎。同學們在不同的領域獲獎無數，可見本校同學天才橫溢，創意無限，實在令人感到欣慰。

本校致力提供更多機會，讓學生體驗不同的學習經歷，並藉此擴闊學生的國際視野，因此經常鼓勵及安排學生參與境內外的文化交流活動，如「2011 青春祖國行——京港澳學生交流夏令營」、「香港領袖生獎勵計劃：國情教育課程」、「同根同心：自然國情（山脈）韶關世界自然遺產與人文考察」，讓學生深入了解國家的最新發展。

家長教師會一向對學校支持和愛護，去年在主席王啟銳先生與各家長委員努力下，精心策劃多元化的活動，如舉辦親子講座、親子旅行及各類興趣班等，加強家長與學校的溝通和聯繫，促進了家校合作。此外，又頒發獎學金，獎勵品學兼優的同學，本人在此謹向王啟銳主席及各位委員致以衷心的謝意。

校友會主席卓燕雯女士十分關心校政，支持學校活動。校友會在她的領導下，與母校保持緊密的聯繫。去年舉辦的大澳漁村生趣之旅、植樹活動、校友周年晚宴、為學校六十周年校慶籌款而特設「何東中學校友會專場」，演出舞台劇《心洞》等，不但讓校友有機會聚首一堂，更凝聚了一股力量，回饋母校；又設「學業進步獎」獎學金，以鼓勵學妹勤奮向學，本人謹向校友會各幹事及一眾關心及支持校務發展的校友，致以衷心的謝意。

本年為何東中學創校六十周年紀念，我們以「何東師生甲子情，薪火相傳盡精英」為主題，陸續開展了各項慶祝活動，如在復活節期間舉辦了共六十位同學參加的六天「西安考察之旅」，考察活動涵蓋了歷史、政治、宗教、商業、經濟及文化藝術等不同範疇，讓同學從多角度認識祖國的歷史和發展。其他大型活動如六十周年校慶開幕典禮、校史廊揭幕禮、六十周年校慶水運會、「時空穿梭 50/60/70」等活動亦辦得非常成功，日後還有更多精彩及極具紀念意義的活動將會舉行。

回顧過去一年，本校校務得以迅速發展，實有賴社會各方賢達及友好的指導和支持。本人要衷心感謝何東爵士家族、學校管理委員會主席譚貫枝先生及各位委員、家長教師會、校友會等對校政的支持和推動，使學校能夠為同學提供更優質的教育；而本校最佳伙伴港京扶輪社，協辦或贊助本校各項活動，使活動得以順利舉辦及進行，讓同學有更多機會體驗不同的經歷，盡展潛能，擁有多采多姿的校園生活；至於校內各學會及學生團體委員，忠誠為同學服務、努力籌劃各項活動，本人深表謝意。在此本人更要感謝兩位副校長鍾英傑先生及張振權先生的襄理協助，橋貫上下；全體老師盡心盡力，言傳身教；學校社工悉心輔導，循循善誘；學校員工盡忠職守，和衷共濟，為同學提供優質的服務和營造和諧安全的學習環境，本人藉此機會向各位致以衷心的謝意。

本人要恭賀今天獲獎的同學，在座各位定會和你分享那份喜悅。最後本人再次衷心感謝校友何鳳蓮博士於百忙中惠臨主禮、頒獎授憑及致訓辭，各位嘉賓親臨賜教，在此謹祝各位畢業同學鵬程萬里，在座各位身心康泰，多謝各位。

